

威虎山景区冬韵渐浓

□郝岩淞
本报记者 马一梅 李健

连日飞雪,如灵动的画师,为森工柴河威虎山景区勾勒出一袭银装素裹,一幅如梦似幻的北国冰雪画卷。当下,威虎山雪村与威虎山九寨景区正争分夺秒推进冬季运营筹备工作,将以“原生态雪韵”与“奇绝冰瀑”的差异化联动,精心打造一条沉浸式冰雪旅游线路,诚邀八方游客共赴冰雪之约。

威虎山雪村,静卧于龙江森工柴河局公司卫星林场,以“原生态”为王牌,尽显冰雪本真之美。此地降雪期长达半年,年均降雪量达2米,黏稠的雪质经大自然鬼斧神工雕琢,幻化成形态万千的雪檐、圆润可爱的“雪蘑菇”等独特景观,宛如童话世界。踏入原始“六十四户”观景区,错落有致的木屋被厚厚的积

雪掩至屋檐,一串串黄玉米、红辣椒如彩带般悬挂在屋檐下,与皑皑白雪相互映衬,勾勒出一幅充满林区旧时光风情的温馨画卷。游客置身于此,既能沉醉于童话般的雪韵奇景,又能尽情参与滑雪、雪圈、雪地摩托、马拉爬犁等丰富多彩的冰雪娱乐项目,在冰雪的怀抱中感受东北民俗的烟火温情。

为满足不同游客群体的需求,景区精心设置了冰上自行车、碰碰车、冰滑梯等十余项亲子游体验项目,让孩子们在冰雪中尽情嬉戏;雪地漂移、雪原穿越则为年轻人提供了释放激情、挑战自我的绝佳舞台。

景区始终将游客体验放在首位,今年持续发力升级基础设施,筑牢服务与安全双重坚实防线。威虎山雪村雪具大厅完成扩容改造,各类雪具与防护装备储备充足,为游客的冰雪之旅提供坚实

保障,核心游览区新增的综合服务站,不仅配备了取暖设施、休息座椅和公共卫生间设施,还贴心提供热饮补给、防寒物资租赁等服务,让游客在寒冷冬日也能感受到温暖关怀。针对冬季冰雪路面的特殊状况,景区对全域道路及步栈道进行全面防滑处理,并在陡坡、弯道等关键

位置增设安全警示标识,为游客的游玩安全保驾护航,让大家玩得安心、游得舒心。

上图:近日出现的雾凇景观。
本报记者 李健摄

下图:威虎山景区美景如画。
资料片



雪乡年货大集热闹开集



近日,雪乡景区正式开园后,年货大集热闹开集。红绸缠绕的摊位沿雪韵大街与沿河商业街绵延铺开,林区特色商品齐聚一堂,惊喜快闪轮番登场,一场兼具烟火气与文化感的东北年味盛宴,为八方游客拉开了冬日狂欢的序幕。

走进年货大集,刚出锅的黏豆包冒着腾腾热气,软乎乎的口感承载着东北人记忆中的年味儿;烤地瓜香气四溢,外皮焦脆、内里软糯,咬开一口甜香流蜜;林区山货整齐码放,带着山林的淳朴气息;黑亮的冻梨挂着薄薄的冰碴,咬开后冰甜多汁,解渴又爽口。

本报记者 李健摄



来哈尔滨
尝创意糖葫芦

19日,哈尔滨市道里区兆麟街上,一些南方游客在购买美味的糖葫芦。今年冬季,一种奶皮子糖葫芦成功出圈,成为新网红,也带动了哈尔滨的糖葫芦从创意、生产到销售的全面提升。
本报记者 苏强摄

马艳微 柔肩担当“提灯引路人”

□本报记者 蔡韬

在鹤岗市监管场所的高墙之内,鹤岗市公安局监所管理支队政委马艳微用二十五年的坚守,书写了一名基层民警最动人的答卷。她以医者仁心守护生命,以女性柔情点亮希望,在严谨执法与温暖关怀之间精准定位,于平凡岗位铸就非凡业绩。她的美,是忠诚担当的底色,是为民服务的亮色,更是无私奉献的本色。

2000年,马艳微从牡丹江医学院毕业,成为全省监管系统的一名医务民警。面对简陋的医疗条件和复杂的在押人员状况,她迎难而上,不仅每日提前一个多小时巡诊,还经常深夜护送病患就医,细致记录每一项体征数据。她从零起步,逐步成长为“既会看病、更会暖心”的业务

骨干。

2015年,她牵头推进全国看守所医疗卫生社会化改革。面对部门壁垒与社会机构的顾虑,她反复沟通、多方协调,亲手推动医疗用房改造、设备采购与流程规范,最终打造出“警医联动、所院合作”的“鹤岗模式”,被公安部评为先进典型。担任女子看守所所长后,她以党建为引领,推动队伍焕新与管理升级,实现监所精细化、规范化跨越发展。单位先后荣获“黑龙江省巾帼建功先进集体”“鹤岗市先进基层党组织”等荣誉,成为党建与业务深度融合的典范。

马艳微始终秉持“执法有温度、教育有感情、感化有真诚”的理念。在押人员王某因自幼被遗弃而性格孤僻,抗拒管理。在她生日那天,马艳微悄悄煮了长寿

面端进监室,即便被王某无礼泼洒面汤,仍轻声说道:“我想让你知道,有人记得你的生日。”这句话融化了王某心中的冰墙,她从此打开心扉,积极改造。日常工作

中马艳微用心办好每一件小事,“我首先做好。”这是马艳微的工作准则。2022年9月,她仅用11分钟就将一名突发急病的在押人员送医抢救,守住“黄金15分钟”救治时间。

在她看来,监所更是一所特殊的“学校”。2021年,她因在教育转化工作中的突出表现,被中央政法委评为“全国教育转化专家”。涉毒嫌疑人杨某入所后极端抗拒,案件侦办陷入僵局。马艳微连续十

余天主动接近,从生活细节入手,用真情打动对方,最终杨某不仅如实供述,还协助破获跨区域贩毒网络,获得依法从轻处罚。她创建“心理咨询工作室”,组织开展法律宣讲、心理疏导等活动。十年间,她不断

创新工作方式方法,以教育转化为重

点攻坚目标,协助破获刑事案件七十余起,实现监所安全“零事故”。

“要求民警做到的,我首先做好。”这是马艳微的工作准则。2022年9月,她仅用11分钟就将一名突发急病的在押人员送医抢救,守住“黄金15分钟”救治时间。

马艳微的美,不在聚光灯下,而在巡

诊路上的脚步里、教育转化的话语中、舍家为公的抉择间。

**寻找2025
龙江最美基层民警**

□本报记者 孙海颖

在哈尔滨新区乐活休闲旅游养老服务,院长刘畅用独特的方式点亮老人们的晚年生活:设立“纪律专员”监督按时用药;安排“爱上班儿”的老人捡绿豆“挣工分”;为每位老人量身定制“家庭作业”——养花、画画、做家务都能收获表扬和积分。这些充满巧思的实践,源于刘畅对养老事业的无限热爱与深刻理解,这位从业9年的90后院长,刚刚荣获“全国敬老助老模范人物”称号,是活跃在黑龙江省养老行业里充满创新力量的模范青年。

因为父亲离世早,年轻的刘畅读书时就承担起照顾家里老人的重任,这也让刘畅深切体会到“安顿好老人是家庭幸福的核心”这一要义。

2016年从护理专业毕业后,怀着对养老事业的热爱,她被乐活养老中心的服务宗旨所打动,坚定地投身其中,“多年来,我始终坚信用生命温暖生命,让每一位长者尽享有尊严、安康、快乐晚年的服务理念,这也是我的职业追求。”刘畅坚定地说。她从市场专员、养老助理员做起,逐步成长为院长。凭借极大的耐心、爱心和勇于创新,赢得了同事、家属和老人的一致信赖,老人们亲切地称她为“小刘同志”,一位患有阿尔茨海默病的八旬老人,情绪激动时只有见到“小刘同志”才能平复;许多老人也习惯去她办公室倾诉心事,寻求慰藉,“有事找小刘”成为乐活长者们的共识。

刘畅不满足于提供基础的生活照料与情感陪伴,不断提升服务品质和专业水准。入行之初,她便远赴日本学习养老服务理念,着手推动适老化改造项目。针对中心47位患有认知障碍症老人,她研发出“五感唤醒疗法”,即从视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉五大感官活动入手为每位老人制定“一人一策”的个性化康复方案,并尊重老人的意愿与能力,愿意工作的安排适当“职责”,爱聊天的给予耐心倾听,喜欢运动的组织其带领大家健身。在这里,老人的细微敏感需求得到重视与满足,心理情绪得以安抚纾解,有效延缓了病症发展,贴心、精准的服务使乐活的服务满意度连续5年保持在98%以上。

面对老年人日益增长的多元化医疗养护需求,刘畅积极探索智慧养老服务新模式。她主导研发的“乐活智能照护系统”,实现24小时健康监测,为老年人生命安全筑起科技防线。她与哈尔滨工业大学医院共建“医养联合体”,创新建立“医师、护士、社工师”三师共管模式:每周安排医疗专家巡诊,建立线上健康交流群,医护人员随时答疑解惑,平均接诊超2000人次,显著提升了中心的健康管理服务水平。她还善用社会资源,牵头开展56场“银龄义诊”活动,服务社区老年人3200余人次;创新的“代际互助”项目促成86对老少结对,营造了互帮互助的社区氛围。

刘畅深知精神富足对晚年幸福至关重要。她创办了“乐活书院”,开设12门传统文化课程,让老年人在艺术学习中重获乐趣与成就感。每逢佳节,她积极联合社会各界举办丰富多彩的文化活动,平均组织48场共建活动,通过“积分制”激励老年人踊跃参与,积分可兑换床位费或心仪的用品、护肤品、演出服等奖品,用满满的安全感与幸福感充盈老人们的晚年生活。

凭借敏锐的产业洞察力,刘畅积极拓展“养老+”融合新路径。她开发5条适老旅游线路,服务老年人800余人次,推动“养老+旅游”融合;利用周边度假村资源设立疗愈花园,提供园艺治疗服务,探索“养老+农业”模式;她还联合辖区3所高校共建实习基地,培养专业人才,打造“养老+教育”新机遇,为产业可持续发展注入活力。

新龙江 新故事

圆梦行动助力155名学子上大学

本报讯(王丹阳 记者郭俊峰)

19日,由团省委、中国青基会、贵州茅台公益基金会主办,省青基会、东北林业大学承办的“中国茅台·国之栋梁”黑龙江省希望工程圆梦行动2025年发放仪式在东北林业大学成功举行。

在捐赠仪式上,贵州茅台、贵州茅台公益基金会向省青基会捐赠“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动奖学金77.5万元,为我省4所高校、51个县区的155名考入大学的困难家庭新生,每人提供5000元奖学金。

助力希望学子圆梦大学。

据悉,“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动大型公益助学活动自2012年启动以来,贵州茅台已累计向中国青基会捐赠14亿余元,覆盖31个省(区、市)及新疆生产建设兵团,成功帮助26万余名学子圆梦大学,历经14年探索,已成为希望工程历史上企业累计捐资最多、覆盖范围最大、受益对象最广的公益典范,产生了良好的育人效应和社会效应。14年来,贵州茅台已累计向黑龙江省捐赠2412万元,助力4815名学子圆梦大学。

中国一重 破技术壁垒 铸大国重器

(上接第一版)2023年9月27日,

中国一重与合作伙伴协同攻克超大型钢锭偏析控制、缺陷防控等一系列突出问题,成功研制500MW冲击式水轮机转轮轮毂及配套水斗锻件。作为冲击式水轮发电机组的“心脏”,500MW级锻件结构冲击式水轮机转轮由轮毂和水斗锻件焊接而成,其超长服役寿命与极高可靠性对锻件的高强度与高韧性提出了极限要求,实现超大、异形、高性能转轮件全尺寸锻件的高质量稳定批量制造更是世界级的工程挑战。

同样是2023年,中国一重刷新3000吨级浆态床锻件加氢反应器世界制造纪录。11月11日,由中航一重集团大连核电机有限公司承制的浙江石化3037吨级浆态床锻件加氢反应器完工发运、雄壮启航。该产品的成功制造再次刷新了世界锻件加氢反应器的极限制造纪录,标志着我国超大吨位石化装备制造技术继续领跑国际,彰显了中国一重“为国造重器”的责任使命。

这只是中国一重在“十四五”期间科技创新与产业突破的精彩缩影,更多打破垄断、领跑全球的硬核成就已深度融入国家能源装备、高端制造的核心链条。面向“十五”新征程,中国一重将继续锚定国家战略需求,以更强决心攻克前沿技术、以更高标准锻造国之重器,在高端装备自主可控的道路上勇毅前行,持续书写支撑产业安全、引领行业升级的崭新篇章。

2025年4月2日,中国一重在齐齐哈尔市组织召开“620℃超超临界汽轮机FB2高/中压转子锻件研制”